

# ОСЕТИНСКИЕ ПОЭТЫ - УЧАСТНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ



Великая Отечественная война явилась большим испытанием для нашей страны. Зло нависло над нашей Родиной чёрной тучей, и весь советский народ встал на её защиту. Осетинский народ в годы войны проявил героизм, мужеством заслужив себе славу.

С первых дней войны зазвучал голос молодых осетинских поэтов, писавших свои проникновенные стихи в окопах в перерывах между боями, в полевых лазаретах, пересиливая свои раны.

Сражаются поэты, бьются в штыки. Но, как выразился Н.Тихонов, на войне место писателя predetermined, потому ему нельзя не писать. И голос поэтов звучал в грохоте войны.

# Плиев Григорий (Грис) Дзамболатович



Родился в 1913 году в с. Рук Южной Осетии. В 1920 году семья Плиевых переехала в Северную Осетию.

В 1935 году Г. Плиев оканчивает Московский институт театрального искусства.

С самого начала Великой Отечественной войны Г.Плиев – в рядах действующей армии. За храбрость и героизм, проявленные в боях за Родину, награжден тремя орденами и многими медалями.

# Калоев Хазби Александрович

Родился в с. Зака Южной Осетии в 1921 году. Учился в Тбилисском Государственном университете, а затем в Северо-Осетинском педагогическом институте.

В 1941 году уходит на фронт с последнего курса. Погиб смертью храбрых на Курской дуге в 1943 году.

Военные стихи Х. Калоева проникнуты яркой ненавистью к врагу, они дышат пафосом грядущей Победы.



# Кочисов Мухарбек Григорьевич



Родился в 1920 году в с.Ольгинском Северной Осетии. Образование получил сначала в сельской школе, затем в Северо-Осетинском государственном пединституте. С самого начала Великой Отечественной войны М.Кочисов ушел на фронт. Он даёт клятву Родине в том, что

готов отдать за неё свою жизнь.

Многие стихотворения Кочисова стали песнями.

Погиб в 1944 году при освобождении города Ямполь (Украина).

# Георгий Харитонович Кайтуков

Родился в 1911 году в с.Ход Северной Осетии. В 1929 г. окончил педагогический техникум, в 1932 г. - Горский педагогический институт и в 1936 г. – аспирантуру при Московском историко-философско-литературном институте.



Г.Х.Кайтуков - участник Великой Отечественной войны. Служил комиссаром отдельного батальона связи, затем лектором политотдела 18-ой десантной армии. Участвовал в штурме Новороссийска в сентябре 1943 г. Сборник стихов «В дни войны» издан в 1948 г. Главные мотивы стихотворений – мужество и патриотизм народа, вера в правое дело нашей Родины.

# Борис Алхастович Муртазов



Родился в 1917 г. в с. Заманкул Северной Осетии. Учился в Заманкульской сельской школе, но пришлось несколько раз бросать учебу и работать в колхозе, так как отцу было трудно содержать большую семью.

В 1939 г. окончил педагогическое училище, затем учился на литературном факультете Северо-Осетинского педагогического института. Участник Великой Отечественной войны. Воевал на Южном, Северо-Кавказском, Закавказском, 4-ом Украинском и 1-ом Белорусском фронтах. Участвовал в освобождении Варшавы, штурме Берлина.

# Нафи Григорьевич Джусоев

Родился в 1925 г. в с. Хардисар Южной Осетии. В 1941 г. окончил Кировскую среднюю школу с золотой медалью и с началом Великой Отечественной войны ушёл добровольцем на фронт.

Демобилизовался в ноябре 1945 г.

Заочно учился на историческом факультете Северо-Осетинского государственного педагогического института, который окончил в 1949 г. Поступил в аспирантуру при Ленинградском институте русской литературы. В 1953 г. защитил кандидатскую диссертацию. Автор более 400 научных трудов, поэт, писатель.



# Михаил Тасолтанович Цирихов



Родился в 1919 г. в с. Даргавс Северной Осетии. В 1936 г. поступил на рабфак в Северо-Осетинском пединституте, по окончании которого учительствовал, затем работал в редакции районной газеты Гизельдонского района «Стахановец».

Одновременно писал стихи, очерки, рассказы. С 1941 по 1945 г. г. Михаил Цирихов – в рядах действующей армии. После войны до 1954 г. работал в редакции Газеты «Растдзинад». Творчество этого периода определила Великая Отечественная война.

За книгу стихов и поэм «Плечи» Михаилу Цирихову присуждена Государственная премия им. К.Хетагурова.

## Гафез ( Фёдор Захарьевич Гаглюев)

Родился в 1913 г. в г. Баку . Окончил Педагогический институт в г. Сталинире (Цхинвал). Участник Великой Отечественной войны. Военные стихи собраны в книге под названием «Жизнь мила». Книга состоит в основном из лирических стихотворений , но в ней имеется также ряд баллад и поэм, в которых повествуется о судьбах людей на фронте и в тылу.



Факты героизма и мужества, проявленные во время Великой Отечественной войны, были известны, несомненно, многим, и многие могли бы рассказать об этих фактах. Но в устах талантливого поэта эти факты звучат по-особенному: в устах поэта каждый факт проникает в сердце каждого, даёт ему пищу для размышления.

